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Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2025 
 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ  
 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 

Θέμα: «Ο κίνδυνος απώλειας πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προ των 
πυλών». 

 
Ο μηχανισμός του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ως απάντηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 

οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας, αποτελεί αναμφίβολα σημαντικό βήμα στην κατεύθυνση εξεύρεσης 
κοινών ευρωπαϊκών λύσεων στις αλλεπάλληλες, επικαλυπτόμενες κρίσεις και προκλήσεις της εποχής. Η 
συνολική χρηματοδότηση προς τη χώρα με βάση το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 
2.0» όπως έχει τροποποιηθεί, εγκριθεί και ισχύει ανέρχεται σε 36 δις. € (18,22 δις. € επιχορηγήσεις και 17,73 
δις € δάνεια). Μέχρι στιγμής οι εκταμιεύσεις προς την Ελλάδα ανέρχονται σε 18,30 δις € δηλαδή σε ποσοστό 
51% της συνολικής χρηματοδότησης προς τη χώρα. Κρίσιμο ζήτημα ως προς τη δυνατότητα της Ελλάδας να 
απορροφήσει το υπόλοιπο 49% της χρηματοδότησης είναι η ικανοποιητική εκπλήρωση των βασικών σταδίων 
υλοποίησης (ορόσημα και στόχοι) των μεταρρυθμίσεων και των επενδύσεων που περιλαμβάνονται στο 
Εθνικό Σχέδιο «Ελλάδα 2.0». Σημειώνεται ότι τα ορόσημα αριθμούν σε 219 για τις επενδύσεις και σε 162 για 
τις μεταρρυθμίσεις. Ωστόσο, σύμφωνα με τα αναρτημένα στοιχεία στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής η Ελλάδα έχει εκπληρώσει μόλις το 28% των ορόσημων και των στόχων που έχουν τεθεί γεγονός 
που θέτει εν αμφιβόλω την επιτυχή, ολοκληρωμένη και έγκαιρη υλοποίηση του εθνικού σχεδίου «Ελλάδα 2.0» 
με επισυρόμενες δυσμενείς συνέπειες. 

Σύμφωνα και με πρόσφατη μελέτη που υλοποιήθηκε από το Ινστιτούτο Εναλλακτικών Πολιτικών ΕΝΑ το 
Δεκέμβριο του 2024 το συνολικό ποσοστό απορρόφησης όλων των Υπουργείων μέχρι και την 31η.10.2024 
ανέρχεται σε 31,51%. Τα χαμηλότερα ποσοστά εμφανίζουν τα Υπουργεία Εξωτερικών, Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Νησιωτικής Πολιτικής (0,00%, 2,00%, 
3,27%, 4,44% αντίστοιχα) ενώ, τα υψηλότερα ποσοστό αφορούν στα Υπουργεία Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Μετανάστευσης και Ασύλου και Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (44,40%, 44,25%, 38,17%, 37,06% αντίστοιχα).  

Με δεδομένα τα ανωτέρω το ότι σε διάστημα δύο ετών θα πρέπει να ολοκληρωθούν ορόσημα που αντι-
στοιχούν στα 2/3 επί του συνόλου των ορόσημων που έχουν τεθεί, χωρίς ενδεχόμενο παράτασης της 
προθεσμίας λήξης στο τέλος του 2026, το διαφορετικό βαθμό δυσκολίας ολοκλήρωσης των επενδύσεων 
έναντι των μεταρρυθμίσεων  σε συνδυασμό με το σοβαρό δημοσιονομικό κίνδυνο που ελλοχεύει καθώς όσα 
έργα δεν ολοκληρωθούν εγκαίρως θα πρέπει να χρηματοδοτηθούν από τον κρατικό προϋπολογισμό 
ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:   

 
1. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των ορόσημων που αφορούν τις μεταρρυθμίσεις και 

τις επενδύσεις αντίστοιχα και ανά Υπουργείο;  
2. Με ποιο τρόπο θα διασφαλίσετε την έγκαιρη υλοποίηση όλων των έργων προκειμένου να μη 

χαθεί η ευκαιρία της χρηματοδότησής τους από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
Μαμουλάκης Χάρης 
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